

# 鳥會會務・鳥松濕地棲地管理報告

鳥會

會務報告・林昆海

六月是充滿希望的月份！上個月澄清湖的黃鸝巢位被盜採，雖然找到嫌疑犯破案的機會渺茫，但六月初卻傳來發現新的巢位正在孵蛋的消息。希望這個新的巢位能夠成功，孕育新希望！理監事會也在6月9日通過「推動黃鸝市鳥保育行動」，由羅理事長擔任召集人，希望能藉由本行動促進學童與市民對黃鸝的認識，杜絕盜獵的事情再度發生，達到教育和保育的效果。

鳥會的築巢夢想在5月底拍版定案，正式購買位於中華四路282號6樓的位址(中華財經大樓/近中華路與青年路口)作為會館的所在地。鳥會購屋專案歷經數任的理監事會，超過十年以上的時間，在購屋小組成員李文化、郭立初、陳新政、

古靜洋、朱志堅、羅柳墀、姚德忠等理監事的協助，終於成功！特別感謝召集人李文化和郭立初兩位的積極尋找，小組成員的協助；目前已著手進行規劃和募款的相關作業，也要請鳥友們慷慨解囊，讓我們盡快搬進新家，成為發展鳥類欣賞研究保育的新基地！

5月底承辦高雄市政府環保局所主辦的「2015生物多樣性城市交流論壇」活動，邀請來自六都的生物多樣性主管單位和中研院、香港的學者，分享彼此的經驗和成果。作為一個民間團體，高雄鳥會很榮幸在政府、學界和民間團體之中扮演一個促進、協調的角色，如果可以鼓勵六都地方政府共同簽署LAB(地方生物多樣性行動備忘錄)的話，有機會對於各地生物多樣性的保育、社區紮根產生根本的改變。

會後帶領香港可觀自然教育中心的黃志俊老師前往黃蝶翠谷和鳥松濕地參訪，黃老師對於兩地的生態豐富、維護管理和人的參與有許多的肯定和觀察，也特別撰稿發表在香港的立場新聞。台灣的面積雖小，各地都有熱心投入土地、生態保育的團體和義工，這樣的軟實力確實是我們所應該驕傲的！感謝所有鳥友、義工們的參與和支持，讓我們的環境變得更好！

6/08我們在林務局召開104年第一次草鴞保育專家會議，農委會動植物防疫檢疫局也宣告將在105年停辦全國滅鼠週活動；這是自100年舉辦草鴞保育論壇以來，公私部門共同努力下，對草鴞和生態保育最好的回應和具體成果！然而這樣的進展並不能自滿，還有更多的農藥、滅鼠藥、殺草劑正



2015生物多樣性城市流論壇邀請來自六都的生物多樣性主管單位和中研院、香港的學者，分享彼此的經驗和成果。



參與104年第一次草鴞保育專家會議的專家、學者們

在毒害我們的環境和生物們，而且是無法掌控的！讓我們慶祝一點點進步和成果，也要持續邁向更大的挑戰！

#### 【研究保育】

- \* 5/27參加壽山國家自然公園管理處舉辦的「綠色山徑座談會」。
- \* 由環保局主辦，中山大學承辦，高雄鳥會執行的「公共工程用地規劃與生物多樣性維護與促進」研習會，5/28於高雄捷運美麗島會廊二聖廳舉行，共計32人報名參加。
- \* 5/28第十三屆第九次常務理監事會，通過由鄭政卿常務理事所提案的「推動黃鸝為高雄市市鳥保育行動方案」，將針對基礎調查、教育宣導、保育行動等面向進行規劃。6/09召開的第十三屆第六次理監事會，並推舉羅理事長為黃鸝保育行動方案的召集人。
- \* 由環保局主辦，中山大學、高雄鳥會、民享生態調查公司、宸訊科技公司共同執行的



一起來學寫鳥蟲體書法

的「2015生物多樣性城市交流論壇」，5/29於中山大學理學院一樓小劇場舉行，邀請中研院、香港學者和臺北市、新北市、臺中市、臺南市、高雄市、屏東縣等六個縣市代表就生物多樣性保育工作進行報告與交流，約計有100人參加。

\* 5/30陪同香港學者黃志俊先生前往黃蝶翠谷、鳥松濕地參訪。會後，黃志俊先生也將參訪心得發表在香港立場新聞中，對鳥松濕地的營造與生物多樣性多所讚揚！

\* 6/05參加新年數鳥嘉年華工作會議。

\* 6/07出席由中華鳥會蔡世鵬理事長召開的「中華鳥會會務工作會議」，討論團體會費與會員代表議題。

\* 6/08於林務局舉辦104年第一次草鴞專家會議，由林務局管立豪組長、林世忠常務理事主持，出席的有林務局王冠邦副研究員、劉小如老師、特生中心姚正得站主任、嘉義大學蔡

若詩老師、防檢局邱安隆技正、中華鳥會陳德治先生、台灣猛禽研究會林依蓉秘書長等人與會。防檢局宣佈將於105年停辦全國滅鼠週活動。

\* 6/09第十三屆第六次理監事會，通過將規劃高雄農場(手巾寮)鳥類調查專案，並推舉劉孝伸理事為召集人。

\* 6/11與李文化常務理事、林忠安鳥友會勘澄清湖風景區內的黃鸝巢區。

\* 6/13參加甲仙風空山社區生物多樣性調查工作坊，本區生態、人文歷史豐富，值得深入調查。

\* 6/16市議員邱俊憲來訪，談鳥松濕地藝術季和黃鸝市鳥推動案，予以肯定和協助。

\* 6/17與市議員黃柏霖、常務理事林世忠拜訪觀光局局長，談鳥松濕地公園、鳥類攝影比賽、高雄市市鳥選拔活動。

\* 6/23接受自由時報記者的訪問，談草鴞保育與防檢局停辦滅鼠週活動。

### 【教育推廣】

- \* 鳥會會館的生態講座6/25由邱滿星鳥友分享「搶救山麻雀」；6/11月會演講則邀請鳥蟲體書法專家葉水蓉老師分享「鳥蟲體書法介紹」，感謝他們二位的精采分享。
- \* 原訂6/13-14舉辦的「草嶺石壁生態健行之旅」，因報名人數不足而取消。
- \* 原訂6/27-28舉辦的「海岸山

脈生態風情之旅」，因報名人數不足將延至9月舉行。

### 【行政總務】

- \* 研究專案助理王億傑、活動推廣專職盧怡瑾已分別於4/30、6/15離職。研究保育專職楊玉祥則將自7/01起以留職停薪方式請育嬰假半年。
- \* 5/28召開第十三屆第九次常務理監事會，會中通過同意購置位於「高雄市前金區中華四

282號6樓」的辦公室以做為鳥會的永久會館，並於6/09召開的第十三屆第六次理監事會中備查通過。會中，還同時通過「會館購置捐款辦法」。

- \* 6/18舉辦6、7月壽星慶生與迎新，大家分享入會心得並瞭解鳥會的會務近況，共計有6人參加；下次的慶生迎新將於8/20舉行，誠摯邀請8、9月的壽星與新鳥友參加。



## 棲地維護報告

· 李翠紅

### 【棲地維護】

園區的出水口由於受到長庚醫院植子中心施工的影響，無法正常排水，需請長庚醫院啓動抽水馬達，排水系統才能正常作業。

- \* 5/08修鋸園區的黃連木。
- \* 6/09沉沙池的馬達水管脫落許久，已通報維修。
- \* 6/11總幹事與屏科大丁澈士老師的助理會勘鳥松濕地水文儀器設置地點，包括：地下水井、大池水位表、出水口。
- \* 6/12大埤路的春不老因枯萎已部分移除，另再重新補植。
- \* 6/24賞鴨平台旁的刺竹筍被盜採，已報警處理。

### 【其他事項】

- \* 5/14雄中家長讀書會約計46人前來參訪。
- \* 5/16、6/27舉辦鳥松濕地夜

間生態觀察活動，分別吸引26及36位民眾參加，感謝陳新政、呂學樺及翁秀麗鳥友的帶隊解說。

- \* 5/30香港學者黃志俊先生至園區參訪。
- \* 6/04、05日本埼玉縣賞鳥團15人至園區參訪賞鳥
- \* 假日生態推廣講座6/07由葉昭瑜老師分享「鳥人鳥事」，感謝她的精采分享。
- \* 6/09鳥松幹部會議
- \* 6/13舉辦親子下田刈稻趣活動，除了讓民眾體驗農民割稻、打穀的辛勞，也認識水生昆蟲及學習幸運稻的製作。
- \* 6/18慈心鳥松生態教育中心基地林慶禧等4人參訪園區。



圖1.夜間生態觀察

圖2-4.親子下田割稻、打穀趣